

我市着力解决发生在群众身边腐败问题

□晚报记者 牛思光

本报讯 “我市将加强基层党风廉政建设，着力解决发生在群众身边的腐败问题，并将解决发生在群众身边的腐败问题纳入党风廉政建设责任制。”这是记者6月21日从我市着力解决发生在群众身边腐败问题工作会议上了解的情况。会上，市委常委、市纪委书记杨正超提出了具体工作任务和要求。

会议上，杨正超介绍了着力解决发生在群众身边腐败问题的重大意义，指出党和人民的事业能不能

顺利发展，关键在于我们党能不能始终保持同人民群众的血肉联系，能不能充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性。周口的经济发展和社会进步，取决于周口的发展环境，取决于广大人民群众的关心拥护和大力支持。目前我市开展基层党风廉政建设，着力解决发生在群众身边的腐败问题，需要增强基层切实反腐倡廉建设的紧迫感和责任感，牢固树立群众观点。在今后的工作中要自觉践行群众路线，始终站稳群众立场，坚持从群众反映最强烈的问题抓起，从群众最不满意

的地方改起，从群众最盼望的事情做起；坚持在工作思路上，牢固树立群众观点，坚持群众路线。在工作部署上，把维护群众利益贯穿于各项工作全过程，落实到分析问题、制定政策、出台举措、推动工作的每个环节。在工作评判上，探索建立充分体现民意的科学评价体系，把群众满意作为检验工作成效的重要标准，实现由组织评价向群众评价转变。以过硬的思想作风，让人民群众贴心；以严格的纠风措施，让人民群众宽心；以扎实的专项治理，让人民群众放心；以铁腕查处案件，让人民群

众称心；以刚性制度机制做保障，让人民群众安心。

杨正超强调，加强基层党风廉政建设，着力解决发生在群众身边的腐败问题，涉及面广、工作任务重，必须加强组织领导，明确责任分工，密切协调配合，形成齐抓共管的整体合力。在今后的工作中，一是要把着力解决发生在群众身边的腐败问题纳入党风廉政建设责任制；二是要切实加强对解决发生在群众身边腐败问题的监督检查；三是要协调配合，增强着力解决发生在群众身边腐败问题的整体合力。

7省市清理7万“吃空饷”人员

单位被指有意包庇

本报综合消息 查处“吃空饷”难在哪里？长沙市机构编制委员会办公室工作人员表示，作为管理机关，查处中的最大困难是如何了解各单位的真实情况。“这需要被查单位和公众的配合。”他说，“举报电话公布后，我们每天都能接到五六个电话。”

长沙市“吃空饷”专项治理工作刚刚启动，确定对虚报人员编制、冒领财政拨款等9类行为进行重点清查，治理范围包括全市党委机关、人大机关、政府机关，全额拨款和差额拨款的事业单位等。

“6月15日至7月5日是单位自查阶段，相关表格将交由被查单位负责纪检监察、人事等部门签字，再上报至市机构编制委员会办公室。”在接受《中国青年报》记者采访时，有关人士表示，“7月5日至30日将在各单位公示栏公示上报情况，并接受群众举报；8月1日至9月30日，针对具体事件重点监督；此后一个月，将集中整改规范。”

近来，一些长期不上班、不在岗却依然领工资、享福利的“吃空饷”现象引起了社会舆论热议。据媒体报道，四川、重庆、湖南等7个省(区、市)，清理出“吃空饷”7万多人。按照每人年均消耗5000元至2万元计算，年财政支出将在3.5亿元至14亿元之间，已成为一笔不可忽视的财政负担。

国家行政学院教授竹立家认为，查处“吃空饷”难在两点：其一，人员编制不透明带来的根源性因素；其二，监管程序存在漏洞。“如果管理机关仅依靠被查单位的上报情况查处，相当于让他们自揭伤疤，必然会出现虚报或隐瞒。”他说。

他认为，从目前媒体统计的“吃空饷”人数、涉及财政支出的数额而言，对这一现象的治理应该上升至“廉政建设”的高度。北京大学廉政建设研究中心主任李成言接受媒体采访时也曾表示，“吃空饷”正成为财政资金的流失黑洞。

“这不是简单的人员编制不规范的问题。如果被查单位明知员工不在岗仍利用财政拨款下发薪水，就是变相的以权谋私。”竹立家说，“在已被曝光的个案中，有的空饷一吃就是5年、10年甚至更长，必然存在权力庇护。”

“在一些地方，被查单位、被查个人形成利益共同体。即使上级管理机关想要查处，也会看到一个抱团的利益体。二者之间互相‘打掩护’，令监督工作无从下手。”竹立家说。

他说，打破这个怪圈，必先打破牵涉其中的利益体。首先，要将相关单位的人员编制公开，比如在网上实现职位、人数和人名的一一对应。“一个服务型政府，有义务让公众知道是‘谁’在这个岗位上为其服务。”其次，应建立更多直达上级监管部门的举报途径。“这样，管理部门才能越过被查单位人为设置的屏障，获取更多真实信息。”竹立家说。

(中青)

广告